

2002年8月13日拍摄的朝鲜核设施的卫星照片 新华社/路透



朝鲜 数千台离心机 正在运转

朝鲜官方媒体《劳动新闻》11月30日发表社论说,为“和平利用核能”,拥有数千台离心机的铀浓缩工厂正在运转。

同一天,韩国外交通商部长官金星焕说,韩国、日本、美国外长将讨论朝鲜核项目、延坪岛炮击事件和中国关于举行六方会谈团长紧急磋商的建议。

朝鲜： 和平利用核能

朝鲜中央通讯社11月30日播发劳动党机关报《劳动新闻》这篇题为《和平开发利用核能是世界趋势》的社论。

朝鲜正在积极建设一座轻水反应堆,“社论说,为保障轻水反应堆燃料供应,一座拥有数千台离心机的现代化铀浓缩工厂正在运转。”

社论说,和平开发利用核能是发展中国家不可剥夺的权利。当前,一些西方国家推行不公正的双重标准,一方面默认符合其心愿的国家进行核活动,同它们展开核合作,另一方面把不符合其心愿的国家所进行的和平核活动视为“问题”,对这些国家施压和制裁。

社论说,朝鲜建设轻水反应堆,目的是完善本国核动力工业结构,完全符合国际核能开发利用的趋势,为满足日益增长的电力需求,今后,朝鲜将更加积极地推进和平利用核能。”

这是朝鲜首次详细介绍宁边地区的铀浓缩项目。

美国媒体先前报道,朝鲜本月上旬向到访的美国斯坦福大学教授、核科学家西格弗里德·赫克公开这处铀浓缩设施。朝方人员说,2000台离心机已投入运行。

赫克说,这座铀浓缩工厂“极其现代化”、“令人印象深刻”,这些设施看来是以民用核能为首要设计目标。不过,赫克说,这些铀浓缩设施“可以用于生产核弹使用的高纯度浓缩铀”。

《劳动新闻》当天还发表评论文章说,驻韩美军和韩国军队举行联合军事演习,企图煽动针对朝鲜的“侵略战争”,导致朝鲜半岛局势“极度”紧张。

美日韩： 磋商半岛局势

韩美联合军演11月30日进入第三天。这场军演在韩国西部海域举行,为期4天。

11月23日,朝鲜存在争议的西海“北方界线”附近发生相互炮击事件,延坪岛上两名韩国海军陆战队员和两名平民死亡,18人受伤。

交火事件发生后,中国为避免局势恶化,多次敦促有关方面保持克制,展开外交努力。美国、韩国一面对朝鲜施加军事压力,一面寻求外交解决。

韩国外交通商部长官金星焕11月30日说,他将与美国国务卿希拉里、日本外务大臣原诚司于12月上旬在美国首都华盛顿开会,讨论朝鲜半岛局势,包括延坪岛炮击事件和中方建议。

金星焕当天前往哈萨克斯坦出席定于12月1日至2日举行的欧洲安全与合作组织会议。金星焕打算在会议期间分别会晤希拉里和俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫。

不愿公开姓名的韩国官员告诉韩国联合通讯社记者,金星焕还寻求在会议期间与法国、英国外长以及联合国秘书长潘基文等政要会晤。

美国常驻联合国代表苏珊·赖斯11月29日说,联合国安全理事会内部正在研究如何就炮击事件和朝鲜新近公开的铀浓缩项目作出回应。

六方会谈 “依然有价值”

美国前国务卿赖斯11月30日在韩国首都首尔一个国际论坛上说,旨在实现朝鲜半岛无核化的六方会谈依然有效。

她说,她支持现任美国政府朝鲜政策,但六方会谈“将继续有价值”。

赖斯说,六方会谈是周边国家“以合作方式”与朝鲜打交道的机会,而不是以一方反对另一方的方式”,即便面临当前这种局势,六方会谈“依然有价值”。

她说,缓解朝鲜半岛紧张局势,符合韩国、中国、日本、俄罗斯和美国的利益。

朝鲜去年4月宣布退出六方会谈。朝方11月中旬表示,已做好重启六方会谈的准备,会谈至今不能重开,责任在美国和韩国。

为重开会谈,六方会谈主席国中国展开多方外交斡旋。

中国政府朝鲜半岛事务特别代表武大伟11月28日说,为妥善应对朝鲜半岛局势,中国建议于12月上旬在北京举行六方会谈团长紧急磋商,就当前各方关切的大问题交换意见。

中国： 尽快对话协商

中国外交部发言人洪磊11月30日表示,当前形势下,使朝鲜半岛问题尽快回到对话协商轨道十分紧迫和重要,希望有关各方共同努力,在六方会谈框架内通过对话协商妥善解决各自关切,切实维护半岛和平稳定。

在当日下午举行的外交部例行记者会上,有记者问说,有国家希望中方在朝鲜半岛问题上进一步发挥作用。中方对此有何回应?

洪磊说,中方在朝鲜半岛问题上的立场是一贯、明确、公开、透明的。多年来,中方与有关各方一道,为实现半岛无核化、维护半岛和平稳定做了大量努力,发挥了积极和建设性作用,这是有目共睹的。

我想强调,维护半岛和平稳定,是有关各方共同的责任,各方应为之共同努力。”他说。

中方曾于11月28日建议,于12月上旬在北京举行六方会谈团长紧急磋商,就当前各方关切的重大问题交换意见。

洪磊表示,中方提议举行六方会谈团长紧急磋商,就当前各方关切的重大问题交换意见,为各方提供一个接触对话的平台。

我们相信各方会认真考虑中方建议并作出积极反馈。早日使半岛问题重新回到对话协商的轨道上来,符合各方的共同利益,也是国际社会的普遍期待。”洪磊说。

另据新华社电,中国外交部长杨洁篪11月30日应约分别同德国副总理兼外长吉多·韦斯特韦勒、印尼外长马蒂·纳塔莱加瓦通电话,就双边关系和朝鲜半岛局势交换了意见。

综合新华社消息

伊朗： 铀浓缩问题 “不容谈判”

据新华社电 伊朗总统内贾德当地时间11月29日在德黑兰举行的新闻发布会上说,铀浓缩活动是伊朗的合法权利,这一问题“不容谈判”。

内贾德表示,伊朗愿与六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)就核合作等问题举行谈判,但铀浓缩活动是伊朗“不可剥夺”的权利,伊朗不会就此与六国谈判。他说,伊朗已经与六国就重启谈判的日期达成一致,但双方在谈判内容和地点上仍有分歧。

内贾德还说,谈判必须合法、公正,内容可以涉及核燃料交换。伊朗赞成谈判增加一些新议题,但他未就此进行阐述。他强调,伊朗与土耳其、巴西达成的核燃料交换协议可以为重启谈判创造良好开端。

12日,欧盟外交和安全政策高级代表凯瑟琳·阿什顿发表声明,同意伊朗提出的12月5日恢复谈判的建议,谈判地点可能选在奥地利或瑞士。

9日,伊朗首席核谈判代表贾利利致信阿什顿,提出本月23日或下月5日在土耳其伊斯坦布尔与六国重启谈判。

今年5月17日,伊朗与巴西、土耳其在德黑兰达成一项核燃料交换协议。根据协议,伊朗政府同意把约1200公斤纯度为3.5%的浓缩铀运往土耳其,用以交换纯度为20%的浓缩铀。但美国等西方国家对此协议反应冷淡,它们指责伊朗进行核活动是为了发展核武器,但伊朗坚称其核活动仅用于和平目的。

» 相关新闻

离心机曾遭网络攻击 伊朗继续生产高浓缩铀

据新华社电 伊朗总统内贾德11月29日在德黑兰举行的新闻发布会上说,伊朗有少量离心机遭到网络攻击,但“所受影响有限”。

内贾德说,这些离心机遭到了“安装在电子设备上的软件”的袭击,所幸伊朗专家及时采取措施,制止了袭击事件再度发生。他强调,只有少量离心机受到了影响。

另讯 伊朗驻俄罗斯大使礼萨·萨贾迪11月29日说,伊朗将继续生产纯度为20%的浓缩铀,直至国内需求得到满足。伊朗原子能组织主席萨利希27日宣布,伊朗已经生产出35公斤纯度为20%的浓缩铀,并称伊朗有能力将此类浓缩铀的月产量由3公斤提升至5公斤。



内贾德在德黑兰举行新闻发布会 新华社发(哈拉比萨斯 摄)

美仍在等待伊朗 确认核谈时间地点

据新华社电 美国国务院发言人克劳利当地时间11月29日表示,目前美国仍在等待伊朗确认与六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)举行核谈判的时间和地点。

在当天国务院例行记者会上,有记者提问时说,有报道称,伊朗已告知俄罗斯,同意12月5日在日内瓦与六国就伊朗核问题举行谈判。

克劳利对此回应说,美国还没有得到伊朗方面的确认。他说:“我们已向伊朗提出了时间和地点。我们正在等待伊朗方面确认不光谈判时间合适,而且地点也可以接受。”



11月30日,一名韩国女子在首尔示威抗议军演 新华社发(朴真熙 摄)